

高校图书馆信息摘要

2009 年第 3 期（总第 3 期）

武汉大学图书馆党政办公室编

2009 年 12 月 18 日

读者服务

清华大学图书馆“失物招领系统”正式推出

为了方便读者找回其丢失的物品，清华大学图书馆在其主页上开通了“失物招领系统”。点击进入该系统后，可按失物名称、捡拾地点、捡拾日期、失物去向（是否领取）浏览失物情况，系统还为读者提供按失物名称查询的功能。已在系统中登记的失物可以到相应的馆舍接待处认领，如遇节假日或值班老师不在岗时，可以与值班保安联系认领事宜。

摘自清华大学图书馆网页 <http://oa.lib.tsinghua.edu.cn:8080/lostandfound/manageinfo/index.jsp>

“读书沙龙”走进南京理工大学图书馆信息共享空间

11 月 28 日晚上六点半，南京理工大学大学生读者协会会员在其图书馆本部信息共享空间举办了首期“读书沙龙”活动。读书沙龙活动以“读书好，好读书，读好书”为主题，旨在营造良好的读书氛围，使更多的人享受读书的乐趣，同时为喜爱读书的同学提供一个交流及展示自己的平台。

整个活动由“好书推荐”和“观众互动”环节组成。主持人由南京理工大学大学生读者协会书友部副部长担任，她用精美的幻灯片介绍了三十本或经典或热门的书目，大家也踊跃地畅谈了自己的读书感想及喜爱的书目，现场气氛积极热烈。在随后的“观众互动”环节，进行了文学知识的提问与抢答，既提高了文学的素养也使现场气氛达到高潮。最后，读者协会指导老师——南京理工大学图书馆读者服务部副主任对此次活动予以肯定并做了总结，希望更多的读者能参与其中。

摘自南京理工大学图书馆网页 <http://lib.njust.edu.cn/ShowArticle.asp?ArticleID=272>

江苏大学图书馆“2009 叩响知识之门”系列培训月活动圆满结束

为使江苏大学师生尤其是新生读者了解、使用图书馆的电子资源，江苏大学图书馆于 11 月份成功举办了“2009 叩响知识之门”系列培训月活动。

该培训月活动分为信息资源、图情服务和论文写作投稿三大主题，采用菜单式预约、按需供给的方式，面向不同学科和不同年级的本科生和研究生。来自 14 个学院，共计 570 位读者进行了预约。此次培训月期间，江苏大学图书馆先后举办了 17 次讲座，实际参加培训的读者涵盖了 20 个学院，共计 1280 人。为做好培训工作，江苏大学图书馆信息咨询部及时安排场地、联系读者；讲座老师精心备课、制作精美的 PPT，许多老师还进行了试讲。

该培训月活动活动在江苏大学图书馆员与读者之间搭建了一个互动交流的平台，受到了江苏大

学广大师生的欢迎。

摘自江苏大学图书馆网页 <http://lib.ujs.edu.cn/news/showone.asp?id=768>

浙江大学图书馆推出“求是记忆”主题读书月导读活动

为增进学校师生对浙江大学历史文化和大学精神的理解，浙江大学图书馆图书与信息中心联合浙江大学党委学生工作部推出“感悟风华浙大，品读求是精神——浙江大学‘求是记忆’主题读书月导读活动”。

该活动时间定在12月1日至12月30日，其主要内容为主题图书的推介。浙江大学图书馆按照不同主题，从馆藏中选出250多种相关图书，陈列在其基础分馆导读书架上，以方便读者借阅。此外，求是文化宣讲队还精心设计了“书中自有黄金屋”系列读书探秘活动（包括文化拼图活动和文字猜谜游戏）、“感悟西迁”主题征文大赛和留言墙。活动地点在浙江大学图书馆基础分馆大厅。

摘自浙江大学图书馆网页 <http://libweb.zju.edu.cn/newportal/service/notice-show.jsp?id=1238>

四川大学图书馆评选“2008-2009年度优秀读者”

四川大学图书馆“2008-2009年度优秀读者”评选工作圆满结束，共评出到馆次数多、借阅册次多、勤于利用图书馆、善于利用图书馆的优秀读者25名，四川大学图书馆为评选出的优秀读者准备了荣誉证书和奖品。

摘自四川大学图书馆网页

<http://202.115.54.22:8080/portal/portal/group/scuguest/mediatype/html/page/show.phtml?metainfold=ABC0000000000002079>

上海交通大学图书馆包玉刚人文社科分馆开展“每周新书展示”服务

上海交通大学图书馆包玉刚人文社科分馆改进了以往分散放置新书的方式，把原来分散在四个楼层五个书库里的新书集中起来，于一楼大厅总咨询台前醒目位置设置六个开放式新书展示柜，将每周新书按类集中摆放在柜内。同时，图书的陈列由原来书脊向外竖立于书架，改为封面向上平放。

供展示的图书内容涵盖人文社科分馆藏书所有学科领域，由图书馆员对每周到馆新书进行推荐和筛选，每次展出图书一百本左右，每周更新。所展图书既重专业性又具趣味性，旨在把人文社科分馆所收藏的不同学科内容、不同风格的图书，尽可能丰富多彩地呈现在读者面前。

供展示的新书可供借阅，读者选到喜爱的图书既可带到阅览室或休闲沙发区进行阅读，也可以直接到流通台办理借阅手续。改进展示方式以来，上海交大的师生对该项服务表现出极大热情，大大提高了图书利用率。

摘自上海交通大学图书馆网页 <http://www.lib.sjtu.edu.cn/view.do?id=2153>

南京理工大学图书馆文献资源与服务推送活动走进南京大学人文与社会科学学院

12月3日晚上，南京理工大学图书馆在其人文与社会科学学院104模拟法庭教室，为该院师生举办了“图书馆学科馆员人文与社会科学学院文献资源与服务推送会”。

人文学院陈檀副院长主持会议并讲话，他感谢图书馆在人文学院开展文献资源与服务推送活

动,充分肯定了推送会的意义,并鼓励人文学院的师生充分利用图书馆的学术资源和服务,积极提高学院整体竞争力。南京理工大学图书馆杨武副馆长代表图书馆就图书馆学科服务工作做了介绍,强调图书馆的建设和发展离不开广大读者的关注、关心和支持。

南京理工大学图书馆信息咨询与培训部的老师针对人文学院相关学科做了学术资源与服务推荐专题讲座,不少与会师生也与图书馆的老师进行了热烈而深入的交流。南京理工大学图书馆学科馆员的文献资源与服务推送会受到了人文学院近 80 名师生的热烈欢迎。

摘自南京理工大学图书馆网页 <http://lib.njust.edu.cn/ShowArticle.asp?ArticleID=276>

工作动态

北京大学图书馆昌平储存馆试运行

为缓解北京大学图书馆储存空间有限与纸本文献日益增长的矛盾,经北京大学批准,将昌平园校区的图书馆大楼改建成为北京大学储存图书馆,专门存放利用率较低的图书(含工具书)、期刊和报纸。储存图书馆于 12 月 1 日开始试运行,向全校读者提供服务。试运行期间,北大图书馆每周一、周四下午两次到昌平提取读者所需书刊资料。读者只要将文献索书条投到图书馆总咨询台的“储存图书馆文献请求投递箱”中,两三天后就可以在中心馆获得所需要的文献。北大图书馆同时制订了《昌平储存图书馆服务方式》,向读者详细介绍借阅储存馆文献的相关注意事项、联系方式和索书条格式等。

摘自北京大学图书馆网页

<http://www.lib.pku.edu.cn/portal/portal/group/pkuguest/mediatype/html/page/newest.psm?metainfoId=ABC0000000000000862>

“源于师生,用于师生”——北京师范大学图书馆开展新馆建设用户需求问卷调查

为了解读者对于图书馆资源与服务的期望与需求,北京师范大学图书馆从 2009 年 1 月起在全校师生范围内开展了长达一年的新馆建设用户需求问卷调查,以便在新馆中更好地为广大读者提供服务。问卷包括:个人基本信息、整体环境、馆员素质、文献资源建设与管理、读者服务、综合等几个版块共 26 项问题。

摘自北京师范大学图书馆网页 http://202.112.82.55:8080/digilib/office/quest_newlib.jsp

江苏大学图书馆青年论坛开展学术交流活动

“图书馆青年论坛”是江苏大学图书馆下属的青年群众性组织,由青年馆员自愿组成,自觉接受党的领导,围绕图书馆中心工作开展活动。该论坛旨在加强青年馆员之间的联系和交流,活跃馆内学术气氛,推进科研力量成长,加快学术发展步伐,同心协力争创一流图书馆。

12 月 2 日下午,江苏大学图书馆青年论坛成员和全体党员在图书馆五楼多媒体教室一同参加了“H 指数研究进展及应用”学术报告及交流会。会议由其副馆长主持,咨询部主任主讲。报告的内容包括 H 指数及相关指数的介绍以及 H 指数在人才评价、期刊评价、机构评价、博客评价、分

类图书借阅评价、机构评价等方面的应用。青年馆员听的很认真，讲座结束后，还进行了长时间的互动交流。

此类学术报告活动，不仅能激发图书馆青年成员的科研兴趣，加深对学术热点比如 H 指数的了解和学习，并且全体党员加入其中，也是建立学习型党组织、创新党员活动形式、促进图书馆党员的业务学习和进步的有益尝试。

摘自江苏大学图书馆网页 <http://lib.ujs.edu.cn/news/showone.asp?id=769>

清华大学图书馆勤工助学分队第六届劳动技能大赛圆满结束

11月1日上午，清华大学图书馆勤工助学分队第六届劳动技能大赛在新馆举行。来自各库的新老队员与勤工助学指导老师、大队队委以及清华大学图书馆的老师汇聚在中文社科主场 I 库，可谓“八方来仪，各显神通”。

比赛分成小组赛和个人赛两个环节。小组赛包括回答问题、为指定小组出题（顺架、找书）和自己做题（由其他小组出题）三个环节。个人赛中每个人为指定的队员抽取 10 本书作为上架任务，最后记录上完这些书所需的时间以及出现错误的本数。为了克服历次劳动技能大赛中小组赛现场容易混乱的情况，清华大学图书馆特别为比赛开辟出一块新的比赛场地——中文社科 H 库，作为团体比赛顺架环节的赛场，取得了很好的效果。每年两次的劳动技能大赛，成为队员们交流感情，建立默契的好机会。在劳动技能大赛中，大家比拼的不仅是速度，更是组员之间的默契配合。

摘自清华大学《图书馆与读者》，总第 171 期

<http://news.lib.tsinghua.edu.cn/page.user.article.asp?articleid=649>

哈尔滨理工大学图书馆——志愿者在行动

2008 年年末，哈尔滨理工大学南区分馆九楼、十楼考研专用学习室开放，并首创“学生自我管理”模式，学生志愿者轮流上岗值班，目前已取得了较好的工作成效。以下是《九楼考研专用学习室值班日志》中的部分段落。

★今天下午出勤率低，但大家的学习状态较好，无手机铃声传出，只是出入次数过多，这样可能会影响到其他同学的学习，望尽量减少出入次数，无其他情况。（值班人：裴凤巍 2009-11-08 下午）

★目前我自习室的座位满足不了需求，不是每位考研人员都能分配到座位的，在这种情况下，我们“实行先报名先得座”，按报名先后顺序分配座位，对于前来登记的同学应予以说明，而现报名人数已过 120 人，后登记同学估计不能被分配到座位。（管委会主任：毕文龙 09-09-11）

★早晨，很早，孙老师就过来和大家宣传 H1N1 的预防事项，提醒大家注意卫生，个人健康安全，认真的复习和学习。（值班人：周宏伟 2009-09-14）

摘自哈尔滨理工大学图书馆《理工图苑》，总第 55 期

<http://222.27.200.5/LGTY/baozhi/55-23.pdf>

本期责任编辑：谢春枝 戴董

◆ 欢迎向我们提供资料和线索，编辑邮箱：xxzy@lib.whu.edu.cn